

ХРОНИКА



ДМИТРО ГРИГОРОВИЧ БУЧКО

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛИЯР!

8 ноября 2007 года исполнилось 70 лет со дня рождения Дмитрия Григорьевича Бучко – выдающегося украинского ученого-ономаста.

Родился Дмитрий Григорьевич в Польше, а с 1945 живет в Украине. В 1960 году по окончании филологического факультета Львовского университета работал в отделе языкоznания Института общественных наук АН Украины, затем на кафедре украинского языка Черновицкого университета, где прошел путь от ассистента кафедры до доктора филологических наук. Окончил аспирантуру кафедры украинского языка Львовского университета. А после защиты уже докторской диссертации перешел на кафедру украинского и общего языкоznания Тернопольского университета.

О богатой научными достижениями, всевозможными научными конференциями, встречаами и обсуждениями жизни Дмитрия Григорьевича, равно как и о нем самом, о его неиссякаемом научном и организаторском энтузиазме всегда с удовольствием пишут и рассказывают коллеги и ученики профессора Бучко. Открыто и всегда благожелательно отзываются об исследовательских удачах других, восхищаться достижениями коллег-ономастов в Украине и странах Славии, в других странах зарубежья может только по-настоящему творческая личность, для которой Истина всего дороже. Именно таков Дмитрий Григорьевич, таково его отношение к науке, которой он посвятил всего себя.

Блестящий ономатолог, Дмитрий Григорьевич стал не только практиком в области ойконимии, но и крупным теоретиком, автором методологии и методики ойконимических исследований.

Среди теоретических основ топонимических исследований профессора Д.Г. Бучко значатся 1) предшествие словообразовательного анализа семантическим исследованиям; 2) необходимость учета в деривативном анализе мотивационных факторов; 3) необходимость как можно более глубокой исторической ретроспектины на основе словообразовательного, фонетического и лексического анализов ойконимии; 4) утверждение первичности значительной части ойконимов; 5) признание доминирующим семантического способа создания секундарной ойконимии (топонимизации антропонимов, этнонимов, апеллятивов). Этот далеко не полный перечень базовых утверждений позволил профессору Д.Г. Бучко не только осуществить многочисленные исследования, но и предложить одну из наиболее удачных и непротиворечивых структурно-словообразовательных классификаций ойконимии Украины.

Как историк языка Д.Г. Бучко много внимания уделяет сохранению для потомков первичных наименований населенных пунктов Украины, настойчиво пропагандирует необходимость возвращения переименованным по разным причинам и в разные времена поселениям их первозданных имен.

Свое семидесятилетие профессор Бучко встретил в расцвете творческих сил, он полон надежд на то, что его планы, планы развития теоретических основ славянской ономастики, исторических исследований ойконимии Украины и многое другое он осуществит и сделает это так, как может только он. Один из недавних его проектов – словарь ономастической терминологии. Ученый много сил отдает этому своему детищу, настоятельно рекомендует всем украинским ономастам приложить максимум усилий к тому, чтобы такой словарь – новый, по-настоящему современный и в то же время в полной мере отражающий историю становления метаязыка ономастической науки, наконец появился. Пожелаем же ему крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, неутомимости в достижении поставленных целей, новых творческих успехов, верных друзей, подлинных соратников, талантливых и благодарных учеников.

Редакция журнала
“Лογος ὄνομαστική”